

便民经济在农村经济发展中的作用和思考

山东省临清市唐园镇人民政府 林长顺

摘要：随着时代不断地进步，便民民众的服务越来越多，不仅对城市的经济发展起到了促进作用，也同时促进了农村经济的发展。本文就农村现阶段的经济发展和便民服务对农村经济发展的举措进行了探讨，并分析了现阶段农村经济发展中存在的一些问题。

关键词：便民服务；农村经济；发展举措

便民服务的宗旨是为人民服务，为人民提供便利，以人民的自身利益为重，为人民的生活带来便利。通过多样化的服务的提供，如充值服务、水电收费服务、票务服务等等，使得人们的日常生活具有更高的便捷性，充分实现便民目标。

一、便民服务的种类

（一）通讯服务类

随着科技的进步，各项通讯设备也在发生着巨大的变化，从以前的写信方式到电子邮箱，再到现代的电话通讯。在传统的通讯方式之下，往往依靠信件来进行信息的交互，所以就容易出现表意错误。在现代社会，人们可以通过电话或者视频的方式，实现更加有效的沟通，进行信息的传达和接受，避免出现理解错误和表意误会。在以往要想进行信件的投递，要购买和张贴邮票。现如今，只需要简单的进行电话的拨打，就能够实现便民服务的办理。比如说，对于话费、流量充值以及其他业务，只需要提供电话号码，就可以便捷的开通或者取消业务。

（二）出行服务类

在过去，主要根据所选的出行方式，到火车站或者机场进行现场买票。随着时代的发展，经济水平的提高。现在已经在全国范围内，实现了网上订票服务，而且还能够在线优先选座，随时进行车次查询，并提供在线支付，实现一体化的流程，让人们享受到了便民服务带来的便捷性。如果出行计划发生变化，还可以直接在线上进行退票操作。除此之外，现代人的日常出行也更加地便利。可以直接通过手机上的各种软件平台，进行预约、叫车等服务，真正实现一键出行，提高了人民的生活和出行的便利性。

（三）生活缴费类

在过去没有全部普及用电的时期，农村一般使用蜡烛作为照明方式，照明的程度比较低。当前，经济在高速发展，随着电网线路的覆盖，每家每户都用上了电，缴费的模式也从线下变成了线上，不出门就可以享受便民服务，日常生活中的燃气费、水费以及供暖费用，直接手机上可以一键查询和在线缴纳，操作十分简单。除此之外，交通罚款也可以直接用手机操作，违章情况也进行了统一，外地车牌在本地违章无需回到外地缴纳，可以直接在手机上查询，进行缴费操作，不需要去车管所，进行现场排队缴费，真正实现足不出户。

（四）其他所有类

现阶段，人们生活质量有了很大程度上的改善，随着物质条件的丰富，人们也追求更多的休闲娱乐活动，因此旅游服务类的便民服务就油然而生，各种各样的景点、电影、美食，还有常见的福利彩票站，人们需要根据自身的情况，合理的选择休闲娱乐方式，不能过于沉迷。还有现如今较常用的购物网站，足不出户就能够在线选购商品，而且还可以向客服进行信息的咨询。而且，在手机中可以安装各种应用程序，实现多样化的功能。业务办理方面，居民可以在网上预约户籍业务、港澳业务和护照等业务的办理，让居民可以合理的安排时间，节省了在大厅排队的时间，真正的做到了便民服务在人们生活中的普及和渗透。

二、农村经济发展存在的问题

（一）经济基础设施不够完备

完备的基础设施是发展经济水平的重要基础。在我国的很多农村地区，虽然近些年已经得到了快速的发展，但是基础设施都

还比较简陋，在道路、水电、农田等方面还比较落后。现在很多农村地区，依然采用传统的手压井方式挑水喝，自来水设施还没有完全普及，医疗和信息网络也在建设的初始阶段，农村的生活依然很艰苦。由于水利设施不够完备，当水库里的水不能够充分的流入田里，这样会对收成造成一定的损失，第二点就是农田的利用利用率低，在经济落后的农村，农田一般都是残缺的泥巴或者“断头路”，这样的田地无法实现高效的收益，这两者都阻碍了农村经济的发展。

（二）土地政策不完善

农村经济的主要发挥还是在土地的利用上，如果对土地政策不加以规范会影响土地的使用效率，进而影响经济的发展。当农村产品的价格比较低时，土地就会出现承包转让的问题，导致土地被搁置，无法实现经济收益。同样存在部分区域，由于水利设施比较落后，出现灾情的時候不能够及时处理，也会降低效益，都会导致承包土地的稳定性不佳。另外，短期承包会对土地造成一定的伤害，每年种植的作物种类经常变换，会降低土地的质量，导致每种产品都没有得到应有的收益，影响农村经济发展的效益。

（三）农业的结构不合理

农业结构不合理主要表现在几个方面：第一，在经济发展的主要主体中，多数是个体，比较复杂多样，很难让其形成一定的规模；第二，市场的需求在不断地变化，农产品的种类或者质量没有达到市场的需求，很难适应市场；第三，农产品的生产信息与实际消费水准相互不对称；第四，农业上的科技水平还没有达到社会发展水平，作业的时间相对较长。农村人口大量流入城市，造成了农村劳动力的不足，影响了农村经济的发展。

三、农村经济发展问题的解决措施

（一）建立完善的经济基础设施

基础设施是发展经济的最重要的环节，所以要想实现进一步发展，就要打好坚实的基础。在初期建设阶段，就要保障设施的质量，并且还要设立专门的人员，对设施定期的进行检查和维护，保证设施能够稳定的运行。对那些可以使用的泥巴路和“断头路”，进行定期的翻新，这样就能提高土地质量，实现更大的土地的生产效益，既增加了经济效益，也扩大了土地的使用面积。

（二）完善土地政策，提高生产效益

要想提高生产效益，就要提高农村劳动力，增强了农民的劳动能力，提高素质水平，实现生产的效益提升的目标，所以应将培训劳动力作为一项工作展开具体的实施。在培训的过程中，不仅要进行实用的技术的培训，而且还要拓展一些其他的技能培训，能够让农民同通过培训不断提升自己。在培训能力的同时也要加强文化方面的知识的学习，通过“三下乡”等活动的开展，深入现场作业区，传授先进的劳动技术，让农民在农业生产中，真正地运用各项技术。此外，也要推进城镇化建设和非农产业的发展，逐渐向大城市、经济发达的地方迈进。

（三）调整农业结构

对于农业结构的调整，本质上就是加快优质产业的发展，进一步优化和改进劣势产业。由于市场的需求具有多样性的特点。因此必须要根据市场经济的需求，对于产业进行合理的调整，推进农产品实现更加优质和多样的转变。在发展传统的优质产业

时，也要重视起发展新型的产业，能够从多个方面提高农业经济。在调整农业结构的时候，要具有明确的思路，不能盲目的进行，要在提高产业发展质量水平的同时，将自身的特色和优势凸显出来。根据这种原则，推进农业的大力发展，不断地促进农业经济增收，充分挖掘农民的潜力。另外，要对市场进行一定的调查，进一步掌握市场需求，有针对性的推出农产品，对于市场需求量大的农产品，也要适当的加大种植力度。同时，还要挖掘发展新品种，真正地做到适应市场。除此之外，在发展优、特产品的基础上，要利用科技技术，确保产品的质量，根据地区的先天优势以及突出特色，打造精品农业，逐渐形成新的农村经济发展增长点。

四、便民服务与农村经济发展的关系

对于现代服务业来说，具有较广的覆盖范围，几乎所有的企业都存在服务项目。对于经济增长而言，服务业也是一支主要的贡献力量。服务行业可以通过较小的能量消耗创造出巨大的社会价值，在生活小事上对于人们的问题进行解决，实现了多种服务方式。随着服务行业的衍生和发展，对社会经济有着非常重要的意义，因为服务的便利性，越来越多的人对于多样化的服务，提出了更高的要求，这样就带动了一个行业的发展，解决了很多就业上的问题，创造了更多的就业机会，提高了社会的经济发展速度，改善了居民的消费。

由于人民生活水平的不断提高，在社会经济持续发展的今天，群众对公共服务的要求也在不断地提升。如果便民服务的水平一直难以提升，农民的需求将无法得到满足，这样会导致经济发展的滞后。在发展乡村战略中，所提出的“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”战略目标，也对便民服务事业做了进一步的要求，使便民服务更加深入人们的生活。在从前的生活中，农民在进行各项业务的办理时比较繁琐，而且办事的效率也非常低。随着便民服在农村的生活的普及，农民们办事也更加的舒心，在农业劳作时，也具有更高的干劲，不用为一些琐事而操心。当前，在农村也随处可见便民服务的大厅，专门为农民解决生活服务问题，在提高了人民生活水平的同时，也发展了农村经济。

五、结束语

综上所述，农村经济的发展具有重要意义，是需要国家和人民的共同努力。多样的便民服务的推出，对农村的发展实现有效的促进作用。因此，要在这样的基础上，实现不断的优化，促进经济的迅速发展，早日能够实现经济大国的目标。

参考文献：

- [1]朱小红.促进当前农村经济与区域发展的相关举措探析[J].农业开发与装备,2020(04):61.
- [2]姜严,焦俊榕.促进当前农村经济与区域发展的相关举措探析[J].中国市场,2019(17):19-20.
- [1]杨晋.区镇村“三级三类”改革打造审批服务便民样板[J].机构与行政,2020(12):57-58.